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Pracovný list – Cvičenie 1

Úvodné otázky

Slúžia pre informáciu o tom, čo už o tejto téme viete, použite preto svoje súčasné vedomosti, nehľadajte odpovede u kolegov ani na Webe:

I1: Akú veľkosť (v bajtoch) má textový súbor obsahujúci 6 znakov „košice“? Zdôvodnite svoju odpoveď.

I2: Zdôvodnite, prečo sa na niektorých webových stránkach nezobrazia správne znaky s diakritikou.
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Úloha 1a: V programe Notepad++ vytvorte tri texty, prvý z nich obsahuje len jedno slovo čaša, druhý len jedno slovo casa (bez nového riadku!) a tretí má prázdny obsah, neobsahuje nič. Použitím volieb Convert to... v menu Encode (viď obrázok) uložte každý text vo všetkých piatich kódovaniach. Dostanete 15 súborov, nazývajte ich systematicky, aby ste neskôr vedeli, ktorý je ktorý. 

Dôležité poznámky o názvosloví: 
· ANSI v Notepad++ (na počítači s nastavenou krajinou Slovensko v regionálnych nastaveniach Windows)  znamená kódovanie "Windows Code page 1250" (CP1250)
· UCS-2 ďalej nazývam "Unicode" aj keď to nie je úplne presné
· BE a LE znamená "Big Endian" a "Little Endian"
Zistite veľkosti týchto súborov (pravý klik na súbor, potom Properties, viď obrázok) a zapíšte ich do tabuľky 1. 
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Tab. 1
Zistené veľkosti súborov s rôznym obsahom v rôznych kódovaniach

	Kódovanie 
	čaša
	casa
	nič

	ANSI (Windows CP1250)
	
	
	

	UTF-8
	
	
	

	UTF-8 BOM
	
	
	

	Unicode big endian (UCS-2 BE BOM)
	
	
	

	Unicode little endian (UCS-2 LE BOM)
	
	
	


Úloha 1b: Uveďte vlastné závery o veľkosti textových súborov v rôznych kódovaniach. Od čoho závisí veľkosť? Prečo má niekedy súbor s prázdnym obsahom nenulový počet bajtov?
Úloha 2a: Pomocou funkcie dump v Pythone:

def dump(fn):
    with open(fn,'rb') as f:
        b = f.read(1)
        while b:
            print('{0:0{1}X}'.format(ord(b),2),end = ' ')
            b = f.read(1)
si zobrazte obsah súborov v šestnástkovej sústave a zaznamenajte ich do tabuľky:

Tab. 2 Zistené šestnástkové zápisy obsahu súborov v rôznych kódovaniach

	Kódovanie
	čaša
	casa
	nič

	ANSI (CP1250)
	
	
	

	UTF-8
	
	
	

	UTF-8 BOM
	
	
	

	UCS-2 BE
	
	
	

	UCS-2 LE
	
	
	


Pomocou svojich vedomostí (o šestnástkovej sústave, o pojmoch „big endian“ a „little endian“, ...), kódových tabuliek a informácií o kódovaní Unicode, UTF-8 ako aj o BOM (viď linky nižšie, preštudujte si ich) sa snažte zdôvodniť hodnoty jednotlivých bajtov.
https://en.wikipedia.org/wiki/Windows-1250
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Unicode_characters - nájdite odsek „Latin_Extended-A“.
https://en.wikipedia.org/wiki/UTF-8

 HYPERLINK ""

https://en.wikipedia.org/wiki/Byte_order_mark
A skúste len pomocou získaných vedomostí a tabuliek pre Windows 1250 a Unicode bez skúšania na počítači a bez priameho nájdenia kódov UTF-8 zakódovať reťazec šípka ako obsah súboru:
	Kódovanie / Obsah
	šípka

	ANSI (Windows CP1250)
	

	UCS-2 LE
	

	UCS-2 BE
	

	UTF-8 BOM
	

	UTF-8
	


Úloha 2b: Zo zaznamenaných údajov urobte vlastné závery o štruktúre textových súborov v rôznych kódovaniach. Ako sa kóduje podľa CP1250? Ako podľa Unicode? Čo je to BE a LE?
Úloha 3a: V programe Notepad++ uložte dvojriadkový textový súbor (s textami „prvy“ a „druhy“) s vybraným kódovaním (napr. UTF-8) s nastavením pre rôzne operačné systémy DOS/Windows, Linux, Mac OS (menu Edit/EOL Conversion). Zistite a do tabuľky 3 uveďte štruktúru a veľkosť týchto textových súborov.

Tab. 3 Zistená štruktúra textových súborov uložených v rôznych operačných systémoch

	OS / Štruktúra súboru
	Šestnástkový zápis obsahu súboru
	Veľkosť súboru

	DOS / OS Windows
	
	

	Linux
	
	

	Mac OS
	
	


Úloha 3b: Uveďte vlastné závery o štruktúre textových súborov uložených v rôznych operačných systémoch:

Napokon odpovedzte na nasledovné štyri otázky:

O1: Akú veľkosť má textový súbor obsahujúci 5 znakov „širší“ v kódovaniach, s ktorými sme sa zoznámili v tomto cvičení? Zdôvodnite svoju odpoveď.
O2: Zdôvodnite, prečo sa na niektorých webových stránkach nezobrazia správne znaky s diakritikou.
O3: Po skopírovaní textového súboru na webový server sa stalo, že tento súbor mal inú veľkosť ako pôvodný súbor. Uveďte možné príčiny.
